

España. 1'25 pias al mes
Extranjero. 2'25
Número suelto. 5 céntimos
Id. atrasado. 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

MAÑANA APERTUR

DE LOS

BON MARCHÉ

Almacenes

Congreso Anti-tuberculoso de Barcelona

El Congreso anti-tuberculoso celebrado hace poco en la hermosa «perla del Mediterráneo», puede calificarse de verdadero acontecimiento nacional y si ha trascendido poco allende el Pirineo, se debe a ése desgraciado espíritu de irreductible oposición política en que se encuentran las clases médicas al igual de las otras y que amortiguó la labor de propaganda mundial cuando más necesaria era.

Esos no obstante, ha quedado demostrada una vez más la vitalidad de Barcelona: pues si en campo desunido y lucha no por latente menos efectiva se han demostrado tales adelantos, qué hubiese sido si los elementos sociales hubiesen cooperado en apretado haz al feliz éxito del Certamen?

Es verdad que tres personalidades de relieve empujaron el gubernalle de la nave para dirigirla a puerto seguro: Rodríguez Mendez, Ferrán y Comenge, fueron las figuras más salientes del Congreso.

El primero aportó al Congreso la levadura del amor patrio! que bella contribución en ésta era de decadencia de los espíritus por plétora de cultura no digerida! Además, como «inteligencia y voluntad» orientada en el espíritu moderno «futurista», demostró en las admirables síntesis de sus discursos el alma y la Omega de la lucha anti-tuberculosa; colocó a gran altura, no para adorarla, pero sí para reverenciarla a aquella modesta diosa del panteón helénico, la diosa Hygiea, quizás menos respetada hoy a pesar de los progresos de todo orden, que en los tiempos antiguos; consagró definitivamente la obra rectora de la mujer en la lucha anti-tuberculosa dirigiendo al Sr. Ministro de la Gobernación en la sesión de clausura desde su sitial en la mesa presidencial, fervoroso ruego para que a la cooperación de la mujer en tal empeño, se le facilitasen todo género de ayudas por parte del Estado; realizó la gran empresa educativa de interesar a la juventud escolar en esa obra de progreso, contribuyendo a sacudir esa tendencia al quietismo y a la crítica estéril e infecunda que nos anonada.

Todo eso y mucho más realizó el eminente higienista.

El Dr. Ferrán, más conocido en el extranjero que en España, de la exigua legión de espermentadores de nuestra patria, sin duda el segundo (ya sabemos quién es el primero) recibió del Congreso los honores de la consagración de gran número de sus inventos y prácticas de gabinete ya conocidos, pero que presentados en cuerpo de doctrina sistemática, sobre todo por sus discípulos, fueron justamente valorados.

Pocos obreros de la inteligencia habían sido tan perseguidos, apostrofados y hasta vilipendiados como ese tortosino, que cuando se creía que la Microbiología era cosa de juguete, aun para espíritus rectos, se lanzó a la palestra de la paciente investigación micrográfica, sin mas bagaje que su personal esfuerzo secundado por su clarividencia científica. Sin duda la posteridad le hará justicia.

Todos los notables trabajos sobre tu berculino-terapia presentados al congreso por Del Real y Verdes-Montenegro son derivaciones de aquellos otros realizados por Ferrán en los últimos lustros.

La figura relevante de Comenge, tiene tal virtud atrayente que sin duda sus trabajos médico-sociales se leerán con gran satisfacción cuando los publique la Sección literaria del Congreso.

Bien puede calificarse a Comenge «el Bertillon español» y él y Salcedo Giestal se encargarán con las conclusiones de sus trabajos de señalar orientaciones prácticas al Estado, para la lucha anti-tuberculosa.

Siguerón a estas figuras eminentes, una serie numerosa de obreros infatigables que en esa monumental colmena fueron a depositar la miel de su cultura, de sus trabajos, de sus investigaciones en el amplio campo de las miserias humanas.

Las secciones de Medicina, Cirugía e Ingeniería fueron, en mi opinión, las que presentaron más novedades. Allí se hermanaron los trabajos clínicos más minuciosos con las contribuciones de carácter experimental más originales.

Me llamaron altamente la atención la obra sanitaria por el Sr. Campderós y el trabajo del Sr. Girona sobre sanatorios anti-tuberculosos.

Otra novedad de este Congreso es la cooperación de los dermatólogos a la lucha anti-tuberculosa y hay que hacer constar que se presentaron trabajos importantes, siendo sobre todo de encarecer el del Sr. Azúa, sobre la afinidad de algunas dermatosis con la tuberculosis.

Bien, bien hallados, satisfechos pueden estar los organizadores, cooperadores y favorecedores de ese Congreso, que señala para nuestra patria, otro esfuerzo, modesto si se quiere, pero eficaz en la obra de reconstrucción nacional.

Como nota final diremos que ha sido muy sensible por la asistencia espiritual de Mallorca al Congreso, brillase por su ausencia; debemos tenerlo en cuenta para el porvenir y procurar no suceda lo mismo en otros Certámenes...

La exposición aneja al Congreso ha constituido un apéndice por demás instructivo, porque ha campeado un buen criterio de selección a su instalación. Ha quedado perfectamente demostrado que la industria nacional ó nacionalizada se basta y se sobra para llenar todos los cometidos que se le encomienden referentes a instalaciones sanitarias.

Los trabajos gráficos para la demostración de estudios clínicos y demográficos han llamado poderosamente la atención y también figuraban labores iconográficas dignas de encomio.

Diremos en conclusión que este Congreso ha afirmado una vez más que las deficiencias y quebrantos físicos de la vida, se curan con suplementos de vida, ó dicho en otros términos, que la tuberculosis y todas las demás infecciones se curan y previenen con los tres agentes HIGIENE, HIGIENE É HIGIENE.

Recojan ahora nuestros estadistas y sociólogos estas máximas salvadoras; acostúmbrense a ver en las prescripciones sanitarias algo más que un expediente para salir del paso, como por desgracia aquí sucede y sobre todo orientemos nuestra voluntad en un criterio de humanismo y procure dar cada cual en beneficio de las instituciones benéficas, aparte de todo cetero confesional,—todas las religiones sinceramente profesadas son dignas de respeto—todo lo que buenamente podamos y una de las más dignas de protección es la institución anti-tuberculosa. Empecemos a vivir el siglo XX, aunque sea descontando los casi dos lustros que van transcurridos.

Dr. López COMAS.
Palma Octubre 28-910.

Coronas fúnebres y faroles para Cementerio EL AGUILA Bro-sa, 30

GLOSARIO

PEDAGOGIA

Munich.—Siempre he dicho que un día nuestro país secundaría por la demasiada perfección de sus escuelas primarias.

Así me habla un ilustre profesor. Es un defensor constante de las fuerzas del Espíritu, hay por ventura algo comprimido,—en los países en que la ciencia ha avanzado mucho—, por el desarrollo excesivo del tecnicismo.

—Si nuestras escuelas son demasiado perfectas, sus metodos y sistemas demasiado refinados, demasiado completo y vigilante su espíritu de previsión. Los niños salen admirablemente adornados de conocimientos, pero también miserablemente sedientos de alma.

A fuerza de regularlo todo, hemos acabado con aquellas dichosas irregularidades pedagógicas entre las cuales se desliraba el azar facendo. A fuerza de rendir culto a la espontaneidad, la hemos muerto porque ya hoy la misma espontaneidad de prenta y predeterminada. Nuestras escuelas resultan ya resultarán más cada día, oficinas de nivelación mental, seminarios de mediocridad satisfecha. Es necesario ver el lastimoso estado de suficiencia en que viven los primarios, niños aplicados y maestros de estudios. Los primeros lo conservan con frecuencia toda su vida; los segundos propagan, extienden, generalizan, doran el mal. Un sabio es un hombre modesto, prudente, dudoso, tolerante, respetuoso,—por la poca seguridad que tiene siempre en su ciencia—de los valores fundamentales de la vida. Un primario, en cambio, en cuenta siempre en su media ciencia, el aplomo necesario para arriesgar las afirmaciones más temerarias, para fingirse que el saber ya está constituido y que él es el detentor. En 1880 los sabios eran aún algo escandalizados de conciencias; hoy los escandalizados de conciencias no son más que los primarios... Ya sabeis que no hay nadie que esté tan seguro de la teoría de la selección natural, por ejemplo, que los que la conocen de cuarta mano.

Una parte de la responsabilidad de este estado de espíritu corresponde a la concepción depersticiosa de la importancia de la enseñanza primaria Y, como el resultado fatal de aquél, si no se remedia, consistirá en el derrumbamiento de la tradición científica en nuestro país, yo digo siempre que un día nuestro país secundaría por la demasiada perfección de sus escuelas primarias.

XENIUS

«El hombre de las Esferitas»

CUENTO DE A. BALLIL

Se llama Pichat. Es un amable inútil. Como muchos ciudadanos, ha inventado su existencia en el fomento y satisfacción de sus manías. Su vicio inocente es la esfera, la manecilla que indica alguna cosa, no importa qué. No teniendo ningún interés en su vida, se ha interesado en la de los aparatos que el hombre ha inventado para medir el tiempo, la presión atmosférica, la humedad, la velocidad, etc. Sigue su marcha sus variaciones, sus sobresaltos. Tiene en ellos una fé absoluta. Son sus ídolos.

Así, Pichat, posee un higrómetro. Es un enorme y espléndido reloj de cobre, encerrado en un estuche de cuero negro, forrado de terciopelo amatista. Así que su higrómetro indica algún

aumento de humedad, Pichat siente un repentino ataque de reuma.

Jamás ningún barómetro fué tan solicitado, excitado, palpado por una mano nerviosa como el de Pichat. Más se puede decir que él es «quién» hace la lluvia y el buen tiempo. Pichat tiene en su esfera una confianza religiosa. El descenso le deprime y el ascenso le exalta.

El aneroide, marca el buen o fijo? Pues el relámpago puede brillar en el espacio. Pichat ve el cielo azul.

En cuanto a su cronómetro, es una pieza de su propia anatomía, una prolongación de su misma personalidad, como el reloj enclavado en el vientre de un negro en la muestra de alguna relojería. Pichat lo mantiene caliente en un cómodo y confortable estuche de donde el instrumento parece salir de sí mismo para venir a esconderse entre los dedos de su dedoño.

Si va a paseo, en el coche de un amigo, Pichat, no es más que un cronómetro en marcha. Naturalmente, mide la velocidad de pueblo a pueblo, de mojon a mojon, de árbol a árbol. Hay pame? Pichat mide el tiempo, que se está para repararla, lo cual, sea dicho de paso, le dispensa de ayudar.

Y el buen Pichat, lo mide todo, la duración del descanso, la de la comida, el intervalo entre los platos. Gracias a él, se sabrá que tiempo la forquilla se ha hecho esperar hasta la décima de segundo.

Pero cuando la manía de Pichat está en su apogeo, llega a su máxima, es en su propio auto. Lo conduce él en persona, y bajo sus ojos luce una verdadera constelación de esferitas. Unas manecillas saltan, en un perpétuo y alegre cake-walk. Otras se mueven, lentamente, pesarosas, como cansados de su fastidioso oficio de indicatrices. Hasta hay que parece no quieren saber nada. Pero, Pichat conoce sus modales, su temperamento, y sabe interpretar lo mismo su aparente torpeza que su animación febril.

Pero sus miradas más vigilantes, más tiernas, son para el indicador de velocidad. Este es el niño mimado, la esfera predilecta, sin él, el paseo, sería soso y sin ningún atractivo. Qué se haría en un camino sin un indicador de velocidad? Se va a 40 km? se va a 50? a 60? a 70? No se sabría nada, de que sirve ir a gran velocidad si se ignora cual es dicha velocidad? En cambio, con el indicador delante, se «saborea» la velocidad en sus más ínfimas variaciones; bajo todos sus aspectos. Cuando el camino está libre, es llano y recto, se ve crecer la velocidad a medida que la manecilla de la esfera avanza. Y el placer es doble. En una bajada, la misma manecilla os advierte: Atención, vas demasiado aprisa. Sé prudente. En una palabra, es una conciencia visible. Es una conciencia infalible.

Pues un día, Pichat, solo en uno de los asientos de su auto, saboreaba, por los campos, el honroso placer del paseo.

La aguja indicó 70 Km. Eso era lo que ordinariamente podía dar su coche. Pero, tentado por el camino desierto, por la hermosa mañana, abrió más el regulador. La aguja avanzó hasta el 72, hasta 73. Sin duda el estado del suelo y de la atmósfera eran excepcionalmente favorables. Podría ir más veloz aún? Ensayó. Casi súbitamente la aguja saltó a 80. Ah! seguramente todo se conjuraba para establecer un record. La fuerte embriaguez de la velocidad le subía al cerebro. La aguja seguía avanzando por sacudidas: 85,90. De pronto llega a 100.

Oh prodigio! él, Pichat, llegaba a 100

por hora. El también, conocería los placeres... El vértigo se apoderaba de su inteligencia. No intentaba siquiera explicarse el milagro. Marchaba en un sueño de orgullo absoluto, con una serenidad brutal de astro lanzado al infinito.

Los campos no le parecían más que bandas terrosas, amarillentas y verdes. La manecilla marcó 100; después 115. Destronados los reyes del camino, los campeones de velocidad; para él no había necesidad de circuito reservado, de autódromo, para llegar a velocidades de carreras.

Embragado de gloria, Pichat gestionaba, gritaba palabras y palabras, que el viento se llevaba a lo lejos arrancadas de los labios.

De un salto la manecilla pasa a 125; Pichat se agarra al volante. Ah! hasta donde iría así? Una curva de la carretera se aproximaba; y no era cosa de matarse tontamente. Quiso disminuir la velocidad. Atroz sensación; la aguja no se movió; la velocidad quedaba constante.

Durante un segundo, Pichat creyó volverse loco. Su cerebro estallaba de espanto. Instintivamente con toda su fuerza frenó... Y en algunos metros, el auto se paró. Luego, con gran alivio de todo su ser, Pichat, se apercebó, en fin, de que su indicador de velocidad estaba roto.

Traducción de Jaime PORCEL

LECTURAS AMENAS

Los objetos de menor valor han sido a veces causa inconsciente de guerras. Entre las originadas por la posesión ó disputa de una cosa baladí, merece citarse la habida entre los ciudadanos de Mydena y Bolonia.

El año de 1906, varios soldados de la primera de estas ciudades cogieron un cubo de un pozo que pertenecía al Estado de Bolonia, y este cubo, cuyo valor no excedería de una peseta, dió lugar a una disputa entre los habitantes de uno y otro país que, exacerbaban los ánimos, degeneró en guerra sangrienta.

Enrique IV de Cerdeña apoyó a los de Mydena y recuperó el cubo, quedando prisionero en una de las batallas que se libraron con este objeto.

Su padre el emperador de Alemania, Enrique II el Santo, ofreció una cadena de oro que rodease por completo a Bolonia, cuya perimetro era de unos 13 kilómetros, con tal de que se pusiera en libertad a su hijo; pero no lo consiguió.

El prisionero murió al cabo de veinte años de prisión. A gún tiempo después se le erigió un monumento, que aún existe en la iglesia de los Dominicos.

El cubo fatal se conserva todavía en la torre de la catedral de Mydena, metido en una caja de hierro.

Nicolás Mehailo, príncipe de los bohemios, ha muerto en Cleveland.

Su principado era una pura fantasía. El Príncipe había recibido la estampilla auténtica del Gobierno de Hungría en 1848 al confiar el servicio de espionaje contra los austriacos a los tziganes viajeros.

Mehailo dirigió este servicio. Por orden suya, los bohemios se extendieron por el país, con propósito de fomentar la insurrección.

Pero obligado a abandonar el país, anduvo de acá para allá por Europa, justificando así su cualidad de «bohemio».

En 1882 se fué a América, donde sus compatriotas le confirmaron el título.

Pero la soberanía del pueblo bohemio y el último testimonio de sus privilegios y de sus derechos han desaparecido con el pobre Mehailo.

Este nómade, hijo de nómade, ha muerto centenario.

¿Cuántos adeptos a su vida bohemía deja en todos los rincones del mundo? Licurgo.

PARA «LA TARDE»

Crónicas barcelonesas

La fiesta del pájaro

Al pasar por la calle de Pelayo he visto un nutrido grupo de gente apiñarse ante un escaparate, cosa rara en Barcelona, y por eso ha llamado mi atención; la casualidad ha querido que en aquel momento no hubiera ninguna señora con sombrero y he conseguido ver; allí estaban expuestas las insignias de la cruz del Mérito Militar que con expresiva dedicación ha regalado el Ministro de la Guerra al maestro de 1.ª Enseñanza de San Juan Despí, D. Juan Perich y Valls, como igualmente una corbata para la bandera de su escuela.

Este maestro ha instaurado por su iniciativa y secundado por su consorte, que es también la maestra de aquel hermoso pueblo y doblemente compañera en el arte de educar, como maestra y como madre, una simpática fiesta; la fiesta del pájaro. Esta consistió en que en el solemne acto de la repartición de premios a los niños de ambas escuelas, además de demostrar estos su cultura recitando discursos y poesías, dedicaron en trabajos especiales, laudable propaganda en favor de la protección al pájaro, ya describiendo los caracteres y costumbres de los más útiles a la agricultura, ya difundiendo los hábitos de compasión y cariño a los indefensos pajarillos.

Tiende la fiesta a promover en los niños a estos sentimientos, desterrando el falso juicio de que son perjudiciales al agricultor, pues si a veces devoran el grano y menoscaban la plantación, en cambio se sustentan de insectos dañosos en extremo para las plantas, destruyendo los gérmenes de infinitas plagas.

Además, excitando en los niños la compasión que los pájaros merecen se conseguirá el respeto para con los demás animales y hasta para con el hombre: si en la edad de la inocencia los niños se muestran crueles con los animales, al llegar a la edad de las pasiones no han de mostrarse más clementes con los hombres. Y al recordar este principio, que no debiera ser olvidado por ningún maestro, recuerda el señor Perich que Nerón en su infancia tenía especial predilección en martirizar a los pájaros. ¿Cuántos Nerones en ciernes hallarían suave corrección si se les educara el corazón en la infancia!

Una espiga de ciento, diez mil ¿qué representan? Muy bien dice Pancho Blanes al cantar a los pájaros en una hermosa composición de sus bravas Moradas del Poeta.

«Hartaos, hijos míos...

Vuestra parte es sagrada porque de esa semilla saldrá la sangre ardiente y el aliento de vida que llevará a los páramos y a las bajas campiñas canciones bulliciosas de amor y de alegría...»

Este buen altruista ha condensado

en sus rimas el noble sentimiento en que arde y trata de difundir el maestro de San Juan Despi.

Pero después, los que no son exclusivamente vegetarianos, reclaman a su vez su parte sagrada. Paciencia, es ley de vida; por lo que se aboga es por que no se les martirice y por que no se les esclatime su parte sagrada... relativamente.

Porque yo no puedo sufrir que se haga daño a un animalito, pero no tendría inconveniente en sentarme a la mesa entre el maestro-poeta y el poeta-maestro ante una fritada de esos parleros pajarillos y oír alguna voz que nos arrullara cantando: «¡Hartaos hijos míos, vuestra parte es sagrada...! ¡Ley fatal de la vida!»

Emilio OLIVER
Barcelona 28 Octubre 1910.

TEATROS

ESTRENOS

«¡Gloria In Excelsis!»

Apolo. Tiene D. Sinesio delgado una predilección especial por los títulos raros y por los asuntos extravagantes para sus obras de teatro. En muchas de ellas se mete de cabeza en los infiernos, y, con oscilaciones muy sensibles en el éxito, acaba por no salir de ellos ó por salir muy mal.

Su fantasía de poeta desciende rara vez a las menudencias de la vida, y queriendo siempre pensar alto ú hondo, ora llama a las puertas de Pedro Botero, ora a las de San Pedro, en la anticámara de la Gloria. Anoche, estas llamadas resultaron absolutamente baldías. Aquello fué algo así como llamar a Cachocho con dos tejas.

Su visión de la Gloria ha extraviado ahora un poco a D. Sinesio, y como la salsa que ha puesto en el asunto es poca y de escasa sustancia, la obra fracasa ruidosamente, con protestas extemporáneas de una parte del público—que anticipó los acontecimientos—pero con absoluta razón al final.

No vale la pena de hablar del libro de don Sinesio. Es pobre y muy mediocre. Parece la obra de un niño. Menos mal que es corto.

Lo mejor y más abundante es la música. El primer número llena todo el cuadro primero. Vives, que sabe volar alto también, y que suele descender de sus escarceos con menos aporreaduras que D. Sinesio, ha escrito por alavisión de la Gloria una página grande, amplia, con riqueza orquestal de primer orden. El motivo es fuerte, y sus derivaciones y matices en la cuerda y en el metal, delicados y variadísimos. Corresponde a la grandeza del momento, y demuestra que el maestro Vives está en plena floración de un arte exquisito. De todo el número, que es magnífico, el concertante es lo mejor.

Lo demás un baileable, un cuarteto, un vals y un dúo del tercer cuadro, son números muy inferiores al primero. Están a la altura de la situación en que el libro los ha ocasionado, harto inadecuados, ciertamente, porque no es lugar muy a propósito para iniciar machichas la «puerta del cielo, ni sitio indicado para exhibir a D. Quijote con Napoleón y Garibaldi. No se repitió ninguno.

Lo mejor y más abundante es la música. El primer número llena todo el cuadro primero. Vives, que sabe volar alto también, y que suele descender de sus escarceos con menos aporreaduras que D. Sinesio, ha escrito por alavisión de la Gloria una página grande, amplia, con riqueza orquestal de primer orden. El motivo es fuerte, y sus derivaciones y matices en la cuerda y en el metal, delicados y variadísimos. Corresponde a la grandeza del momento, y demuestra que el maestro Vives está en plena floración de un arte exquisito. De todo el número, que es magnífico, el concertante es lo mejor.

Lo demás un baileable, un cuarteto, un vals y un dúo del tercer cuadro, son números muy inferiores al primero. Están a la altura de la situación en que el libro los ha ocasionado, harto inadecuados, ciertamente, porque no es lugar muy a propósito para iniciar machichas la «puerta del cielo, ni sitio indicado para exhibir a D. Quijote con Napoleón y Garibaldi. No se repitió ninguno.

Lo mejor y más abundante es la música. El primer número llena todo el cuadro primero. Vives, que sabe volar alto también, y que suele descender de sus escarceos con menos aporreaduras que D. Sinesio, ha escrito por alavisión de la Gloria una página grande, amplia, con riqueza orquestal de primer orden. El motivo es fuerte, y sus derivaciones y matices en la cuerda y en el metal, delicados y variadísimos. Corresponde a la grandeza del momento, y demuestra que el maestro Vives está en plena floración de un arte exquisito. De todo el número, que es magnífico, el concertante es lo mejor.

Lo demás un baileable, un cuarteto, un vals y un dúo del tercer cuadro, son números muy inferiores al primero. Están a la altura de la situación en que el libro los ha ocasionado, harto inadecuados, ciertamente, porque no es lugar muy a propósito para iniciar machichas la «puerta del cielo, ni sitio indicado para exhibir a D. Quijote con Napoleón y Garibaldi. No se repitió ninguno.

Sociedades anónimas

En el domicilio de la Liga de Sociedades anónimas de Madrid se reunieron ayer mañana, a las once, los representantes de la mayor parte de las sociedades anónimas de España, asistiendo con gran entusiasmo, extraordinaria concurrencia.

Presidió D. Juan J. Clot.

Asistieron varias personalidades de estas sociedades.

El señor Vidal y Ribas asistió por las agrupaciones de Cataluña y el señor Graells por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Se puso a discusión la transigencia para la aprobación del presupuesto con las siguientes conclusiones:

- 1.º Que el timbre de negociación se rebaje del 2 al 1,5 por mil.
- 2.º Que las sociedades fabriles sigan tributando por utilidades con el 12,60 en lugar del 15,20.
- 3.º Que los Bancos, Sociedades de Crédito y tranvías, tributen con el 12,60, en lugar del 15,20.
- 4.º Que por industrial no tributará ninguna sociedad por acciones y que en cambio y como cuota fija, compatible con el de utilidades, pagarán las fabriles el 6 por mil.
- 5.º No alcanza la cuota fija a las mineras.
- 6.º Además se suprime el impuesto de 3 por ciento sobre los intereses de las cuentas corrientes y se reconoce que el impuesto de mano muerta no se refiere a sociedades por acciones.
- 7.º También se autorizó a la comisión para que procure adaptar a los nuevos reglamentos de contribución las aspiraciones de las sociedades anónimas.
- 8.º Todos los acuerdos se tomaron por unanimidad.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros en liquidación

Se desea vender a precio muy reducido algunas alhajas y otros objetos procedentes de antiguos préstamos adjudicados a esta Sociedad; como también estanterías, mostradores y efectos de las oficinas de la misma.

Horas de despacho, de 9 y media a 1 —Calle de San Bernardo n.º 5.

Huelga general de curtidores

Reunión de obreros

Como estaba anunciado, el sábado a las ocho y media de la noche tuvo lugar la reunión de obreros curtidores en el local de la Unión Republicana.

Abierta la sesión el compañero Lorenzo Bisbal dió lectura de la contestación negativa de los patronos, fundada esta en que los obreros curtidores de esta capital están equiparados con los del Continente.

Seguidamente hace uso de la palabra Guillermo Sastre diciendo que nadie negará que lo que piden los obreros curtidores no sea justo y legal; califica la negativa de los patronos de injusta, porque no consideran que en un oficio tan antihigiénico como el de los curtidores la jornada de 9 horas es ya lo suficiente.

Añade que si fuera de Palma se trabajara más de 9 horas; esto no es ningún argumento; alguien tiene que empezar.

Miguel Garau hace idénticas manifestaciones que el anterior. Añade que la jornada es de 9 horas en varios puntos de la Península y en otros como en Igualada solamente trabajan ocho horas.

Les encarecen que prosiguieran en la misma actitud; de este modo a los patronos no les quedará mas remedio que ceder.

Las horas que el obrero obtenga de descanso—añade—pueden dedicárselos a instruirse y evitar así que les llamen bárbaros.

Les repite que no desmayen porque le consta que otros gremios están dispuestos a apoyarles.

Juan Colom dicen que los patronos han cometido coacción con algunos obreros que tienen como inquilinos, porque al presentarse para cobrar las dietas en lugar de pagárselas se han cobrado el alquiler de la casa y dice que esto es un atropello.

Manifiesta que el patrono Jaime Ros despidió, a un obrero que tenía empleado como carretero, por haberse negado a trabajar como curtidor.

Cita también al hijo del patrono Juan Gil que despidió a un operario porque tenía causa común con sus compañeros.

Censuró enérgicamente a todos los patronos porque no acudieron a las peticiones hechas, toda vez que ellos conocen los penalidades propias de este oficio y además porque en las fabricas proceden con ellos lo mismo que en tiempos de la Inquisición.

Les encarece que antes que ceder, consientan en emigrar de Palma porque en cualquier parte el jornal medio es de 5'50 pesetas, cuando aquí el mas caro es el de 2'50 pesetas.

Acto seguido Lorenzo Bisbal analiza lo que exponen los patronos, pues estos tienen un beneficio de un 11 por 100; cuando el obrero sufre una pérdida de 70 por 100 resultase de un jornal infimo y los artículos de primera necesidad están sumamente caros.

Hace constar que hace 4 años el gremio se componía de 400 operarios y que hoy debido a la maquinaria muchos han quedado sin trabajo por lo que se rebajase esa hora de jornal todos podrían estar otra vez colocados.

Dice que cuantos informes se hacen en el Gobierno civil sobre el actual conflicto es siempre en contra de los huelguistas.

Se lamenta del alarde de fuerzas de la Guardia civil para proteger a los capitalistas.

Reitera a los reunidos que prosigan con el mismo entusiasmo en su actitud de intransigencia.

Les anuncia que el miércoles próximo las sociedades obreras celebrarán una reunión para acordar el socorro que ha de concederse a cada huelguista.

Jaime Bauzá se expresó en parecidos términos manifestando además que la Federación les secundaría en todo cuanto les fuese necesario, por lo que podían contar con su incondicional apoyo.

Tachó a los patronos de «criaturas» porque ellos se figuran que los obreros de hoy son autómatas ó maniquis.

Les aconsejó que se sobrepongan a la soberbia de los patronos, pues la soberbia es la causa de que no accedan a petición tan justa.

También les manifestó que es preciso que hagan comprender a los patronos que no necesitan capataces como si fuera un presidio.

Terminó recomendándoles el mayor orden.

La reunión terminó a las diez.

Asistió como delegado de la autoridad el primer inspector Sr. Marín.

Al acto asistieron unas 500 personas reinando durante el acto el mayor orden.

Una comunicación

Ayer el alcalde, como presidente de la Junta de Reformas Sociales, recibió una comunicación del presidente del gremio de curtidores dándole cuenta de haber acordado la declaración de la huelga general.

El Sr. Alemañy trasmitió la comunicación a los patronos a la vez que les ofrecía los buenos oficios de la mencionada junta por si aceptaban el arbitraje de la misma.

Hoy los patronos contestarán al señor Alemañy.

Hablando con el Gobernador

Ayer por la noche hablamos con el

Gobernador civil quien nos hizo las siguientes manifestaciones.

A primeras horas de la tarde estubo en mi despacho una comisión de obreros formada por tres individuos llamados Juan Colom, Eduardo Pomar y Jacinto Mas.

Esta comisión denunció al Sr. Gobernador que los fabricantes D. Gabriel Ros y D. Martín Mir, pretendieron cobrarse unos alquileres descomulgados de los jornales que habían devengado unos obreros; estos se negaron a recibir cantidad que no sea íntegra.

También denunciaron que el patrono D. Jaime Ros había pretendido descontar de la suma de jornales de un obrero una cantidad que este adeudaba, negándose el obrero a aceptar el descuento.

Denunció igualmente la Comisión que los patronos D. Pablo Caballer, D. Juan Ramonell y Dartomé Tocho tenían empleados en la fábrica a niños menores de edad.

Y por último denunciaron que en la Fábrica del Sr. Caballer se trabajó ayer, faltándose a la ley del descanso dominical.

El Gobernador civil manifestó que depuraría las denuncias que le hacían, y que de la infracción del descanso dominical daría cuenta al Presidente de la Junta de Reformas Sociales.

Contestación de los obreros

La Sociedad de obreros curtidores dirigió ayer al señor Gobernador y al señor Alcalde el siguiente oficio:

«Excmo. Sr. En fecha de hoy hemos remitido a la Sociedad de señores fabricantes de curtidos de esta capital la siguiente comunicación:

Reunida esta Sociedad el sábado 29 por la noche en Junta general al objeto de deliberar sobre la contestación de los señores fabricantes de curtidos a la petición de esta Sociedad y después de amplia discusión y detenido estudio sobre las razones insertadas en la comunicación de V. del 27 del presente mes, se ha convenido unánimemente contestarles lo siguiente:

1.º Que según nuestras referencias la jornada de 9 horas está establecida en todo el reino de Cataluña desde hace mucho tiempo, siendo únicamente de 8 la que rige en Igualada.

2.º Que en Madrid y muchas otras localidades de España es también de 9 horas la jornada estipulada.

3.º Que podemos justificar y comprobar que los salarios en general de los obreros curtidores del continente son una treinta por ciento más elevados que lo que se cobran en Palma.

4.º Que los artículos de primera necesidad los comen más barato los obreros del continente que los de aquí.

5.º Que la introducción de la maquinaria en la industria de curtidos de Palma ha lanzado a la calle y a la miseria al veinticinco por ciento de obreros del gremio en el corto transcurso de ocho años y que, por consiguiente, el único medio de recomponer los estragos de la maquinaria es la reducción de la jornada.

6.º Que la demanda hecha por esta Sociedad a los señores fabricantes a mas de responder a una necesidad imperiosa del gremio de obreros, responde también a la equidad y a la moderación, y que, por tanto mientras dichos señores no la atiendan en todas sus partes la huelga de los obreros continuará.

Lo que tengo el gusto de comunicar a V. E. para su conocimiento.— Dios guarde a V. E. muchos años.— Palma 30 Octubre de 1910.— El Presidente, Guillermo Sastre.— El Secretario, Rafael Maimó.»

Ordenes gubernativas

El gobernador civil ha dispuesto que las tabernas cierren sus puertas a las doce y cafés, cervicerías y chocolaterías a la una y media.

También ha dispuesto nuestra primera autoridad civil que en el término de tres días, las reuniones que se celebran en las entradas de las casas de lenocinio desaparezcan y que las reuniones se tengan donde debe ser, en los pisos.

Ha dispuesto asimismo que cesen de tocar los organillos que se colocan delante de los portales de las mencionadas casas.

Detención de un ladrón

A consecuencia de los numerosos robos que venían cometiéndose, la policía dió varias batidas que resultaban inútiles, pues no se podía dar con la captura del autor ó autores de esos robos.

El Sr. Marín avisó a todos los que se dedican a la venta y compra de palomos que cuando se presentase algún individuo para la venta de aquellos animales a bajo precio y que inspirase sospechas, lo pusieran inmediatamente en conocimiento de la autoridad.

El sábado a las seis de la mañana se presentó en casa de Don Guillermo Bosch un individuo el cual le propuso la venta de varios palomos.

Dada la baratura con que se los vendía, el Sr. Bosch le manifestó que tenía que salir a la calle para cambiar un billete de 25 pesetas.

En la calle el Sr. Bosch dió aviso de lo que ocurría a un guardia municipal y éste le manifestó que no podía acudir por que estaba de punto; igual indicación hizo a otro individuo del

misimo cuerpo, por lo que el Sr. Bosch dirigióse nuevamente a su domicilio y le indicó que no habiendo podido encontrar cambio volviera a las nueve en que le entregaría el importe de los palomos.

Tan pronto el citado individuo salió de la casa, el Sr. Bosch comunicó sus sospechas al inspector de policía señor Marín el cual dispuso que una pareja se trasladase al domicilio del referido señor, y que escondidos esperaban su llegada.

A las nueve en punto entró en el domicilio del Sr. Bosch el vendedor de palomos siendo acto seguido detenido por los agentes de la autoridad.

Trasladado a la inspección de policía é interrogado por el Sr. Marín manifestó llamarse Antonio Catalá Perelló y ser el autor del hurto cometido el día 29 del presente a las tres de la madrugada, en un corral de la casa de don José Cladera Pujol, calle 20, núm. 24, de cuatro palomos los que fué a vender a D. Guillermo Bosch calle de Moral núm. 6.

Sospechando este que fuesen los palomos producto de algún robo dió parte a esta inspección. Dichos palomos los vendió por el precio de 60 céntimos cada uno.

El individuo en cuestión fué detenido confesándose autor de la sustracción, y ha sido puesto a la disposición del juzgado correspondiente.

Este individuo ha sufrido tres condenas por el delito de hurto.

Se sospecha que la tala sea también el autor de las sustracciones de gallinas cometas en las casas de Bartolomé Mut calle B número 6; dos gallinas y ocho palomos a Isabel Aguiló Valls calle 20 número 21; un gallo y una gallina en casa Canet, calle Letra C. número 24 y varias en el ensanche.

El atestado fué levantado ayer por la mañana.

El alcalde don Luis Alemany nos manifestó que había pedido al comandante de la guardia municipal los nombres de los municipales que no habían acudido para prestar el servicio que reclamaba el señor Bosch.

Seguramente nuestra primera autoridad municipal les impondrá el correctivo correspondiente.

Día de difuntos

El Alcalde ha publicado el siguiente anuncio:

«Con el objeto de evitar las desagradables consecuencias a que pudiera dar lugar la circulación de carruajes el día primero del mes de Noviembre próximo por el camino que desde la Puerta de Jesús conduce a los Cementerios de esta Ciudad, en cuyo día acostumbra este vecindario visitarlos, he creído conveniente prohibir el tránsito de aquellos por el expresado camino durante dicho día, desde la una de la tarde en adelante.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y exacto cumplimiento.

Desde Valldemosa

El futuro Alcalde

Nuestra alcaldía está vacante y hay que proveerla. ¿Quién ha de ser alcalde? De esto vamos a ocuparnos.

En nuestro concepto la dimisión de D. Antonio Lladó crea al Ayuntamiento una situación difícil; y en tales circunstancias, ya sea en el orden político, civil ó comercial, vemos siempre que se ponen al frente las primeras figuras, ó aquellos que quieren darse el pisto de tales.

Dice todo el pueblo, y los hechos parecen confirmarlo, Gabriel Homar es el jefe; el *factotum*, el... *amo* del pueblo. Pues Gabriel Homar tiene que ser nombrado alcalde, en consecuencia.

Durante los cuatro últimos años ya se le daba a Gabriel el título de jefe, pero era un jefe de mentirijillas, de papel de *estruza*, quien mandaba entonces y ejercía de cacique... y de alcalde era el cura D. Juan Torres. El alcalde era, solamente, un mal fonógrafo ó repetidor de las órdenes que recibía. Homar era una figura... decorativa.

Vino la noche famosa en este pueblo del berrinche y de los vidrios rotos: la noche triste en que fué arrojado malamente del poder aquel Ayuntamiento, cuya desastrosa administración ha quedado bien demostrada; y allí, entre trozos de cristal, estruendo de puertas que se abrían y cerraban furiosamente, y alguna que otra soberbia tirada de pelo, acusaciones de traición y groseras imprecaciones, murió... Sansón con todos sus *filisteos*; y nació allí la verdadera jefatura de *L'amo 'n Biel*.

Desde entonces lo vemos ejercer de jefe efectivo, y por tanto intervenir en todo. Así hemos registrado su presencia en el pueblo cuando hay algún asunto que solventar: fué él quien visitó a los jefes provinciales de los partidos para la inteligencia electoral en las últimas elecciones; él daba órdenes en el pueblo; y se nos asegura que también él prometía rebaja de consumos á cambio de votos.

Por todos estos motivos creemos que á Gabriel Homar corresponde ocupar la alcaldía.

Y como nuestros lectores no conocen aun a este individuo llamado a regir los destinos de este pueblo digno de mejor suerte, nos parece oportuno hacer su presentación. En cuanto a su posición social sabemos de él que es jornalero, lo que no es ningún pecado; y que apenas sabe leer y escribir, lo cual

ya me parece mas importante. En cuanto a sus circunstancias individuales no le consideramos ni mejor ni peor que a la generalidad de vecinos; ni tampoco hemos sabido descubrir en él ninguna aptitud especial que le coloque en un nivel superior al general. Creemos por tanto, que ignora lo que es una administración municipal, llevada en serio.

¿Cómo pues, se preguntará alguien, un hombre de estas condiciones ha podido llegar a tanta influencia en la esfera municipal? La exposición de causas resultaría larga, y nos limitaremos a la de unas pocas. Desde hace algunos años están retraídas de la administración pública todas las personas serias, y si alguno ha ido al Ayuntamiento pronto se ha convencido de que había de retirarse de allí lo más pronto posible. La marcha administrativa seguía unos vericuetos y unos atajos...

Los causantes de la deuda municipal que pesa sobre este pueblo adularon á Gabriel porque veían en él un buen electorero. En efecto, él ha ejercido presión sobre trabajadores de determinadas fincas y sobre los de determinada profesión; y esto que es de conocimiento público nos consta además por haber presenciado algun caso de coacción y por confesión de los mismos coaccionados.

Por todos los motivos expuestos, repetimos, creemos que Gabriel Homar, que ha contribuido de una manera tan decisiva y resuelta a crear la, por varios conceptos, difícil y hasta violenta situación que atraviesa Valldemosa, ha de ocupar la Alcaldía, y desde ella ó arregla la administración... ó se hunde para siempre.

Los causantes de la deuda municipal que pesa sobre este pueblo adularon á Gabriel porque veían en él un buen electorero. En efecto, él ha ejercido presión sobre trabajadores de determinadas fincas y sobre los de determinada profesión; y esto que es de conocimiento público nos consta además por haber presenciado algun caso de coacción y por confesión de los mismos coaccionados.

Por todos los motivos expuestos, repetimos, creemos que Gabriel Homar, que ha contribuido de una manera tan decisiva y resuelta a crear la, por varios conceptos, difícil y hasta violenta situación que atraviesa Valldemosa, ha de ocupar la Alcaldía, y desde ella ó arregla la administración... ó se hunde para siempre.

BOLETIN RELIGIOSO

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en las Misiones: Todo como el día anterior.

Otras funciones

La festividad de todos los Santos se celebrará en la Catedral-Basilica y parroquias con Misa mayor solemne con sermón, cuyos oradores eran.

En la Catedral-Basilica, el M.º señor D. Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.

En Santa Eulalia, el R. P. Jaime Roselló de los S. S. O. O.

En Santa Cruz, el R. Sr. D. Antonio Servera, Vrio. de S. Nicolás.

En San Jaime, por el R. P. Antonio Tomás de S. S. O. O.

En S. Miguel, el R. Sr. D. Antonio Lleras, Pbro.

En S. Nicolás, el R. Sr. D. Bartolomé Pons. Pbro.

En S. Francisco, por la tarde a las cuatro, Rosario, sermón por el R. Padre Pablo uigservar y rezo del Oficio de difuntos de los terciarios; a las seis y media se practicará el ejercicio del Viacrucis.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para las Madres Christianas; después de la misa habrá plática por el P. Director en la capilla de las Reliquias, por la tarde a las seis Rosario ejercicio a las almas del Purgatorio, que se repetirá durante todos los días del mes de Noviembre, a las siete y media con misa y al anochecer después del Rosario.

En Capuchinos, empezará la novena de las almas del Purgatorio durante la misa de las siete y media.

En el Socorro, a las cinco y media de la tarde, el ejercicio del Via-crusis, luego se rezarán los rezos de difuntos y el ejercicio del mes de Animas, que se hará durante todo el mes al anochecer.

En S. Nicolás, comenzará la devoción del mes las almas, durante la misa de las

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Pídase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

Pequeña Enciclopedia popular de la vida práctica para 1911

Precio: 1'50 pesetas. En tela 2.

De venta en las librerías de Rotzer, Plaza de Cort, 12 y Palacio 2 y 4.

Itinerario de Correos

LEGGADAS

Domingo a las 9 de Ibiza y Alicante, Lunes a las 7 de Barcelona; a las 9 de Mahón (via Alcedia); a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona.

Miércoles a las 7 de Ibiza; a las 9 de Barcelona (via Alcedia); a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón; a las 9 de Marsella.

Viernes a las 9 de Ibiza y Valencia; a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.

Todos los días del interior de la isla a las 9'30.

SALIDAS

Domingo a las 9 para Marsella; a las 14 para Barcelona (via Alcedia); a las 18'30 para Mahón.

Lunes a las 9 para Cabrera; a las 18'30 para Barcelona; a las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona.)

Martes a las 12 para Ibiza y Valencia; a las 14 para Mahón (via Alcedia).

Miércoles a las 9 para Cabrera; a las 18'30 para Barcelona (procedente de Ibiza); a las 18'30 para Mahón (via Barcelona.)

Jueves a las 17 para Argel; a las 18'30 para Barcelona.

Viernes a las 9 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado a las 18'30 para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7'40 mañana, 2 y 5'15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, a las 6'53 y 5'13 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 9'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

SASTRERÍA Y CAMISERÍA

SURTIDOS EN GÉNEROS

DE OTOÑO E INVIERNO

PARA SEÑORA Y CABALLERO

OBJETOS PARA VIAJE

BL RENOMBRADO LICOR VERDAD

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Pídase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

Pequeña Enciclopedia popular de la vida práctica para 1911

Precio: 1'50 pesetas. En tela 2.

De venta en las librerías de Rotzer, Plaza de Cort, 12 y Palacio 2 y 4.

ya me parece mas importante. En cuanto a sus circunstancias individuales no le consideramos ni mejor ni peor que a la generalidad de vecinos; ni tampoco hemos sabido descubrir en él ninguna aptitud especial que le coloque en un nivel superior al general. Creemos por tanto, que ignora lo que es una administración municipal, llevada en serio.

¿Cómo pues, se preguntará alguien, un hombre de estas condiciones ha podido llegar a tanta influencia en la esfera municipal? La exposición de causas resultaría larga, y nos limitaremos a la de unas pocas. Desde hace algunos años están retraídas de la administración pública todas las personas serias, y si alguno ha ido al Ayuntamiento pronto se ha convencido de que había de retirarse de allí lo más pronto posible. La marcha administrativa seguía unos vericuetos y unos atajos...

Los causantes de la deuda municipal que pesa sobre este pueblo adularon á Gabriel porque veían en él un buen electorero. En efecto, él ha ejercido presión sobre trabajadores de determinadas fincas y sobre los de determinada profesión; y esto que es de conocimiento público nos consta además por haber presenciado algun caso de coacción y por confesión de los mismos coaccionados.

Por todos los motivos expuestos, repetimos, creemos que Gabriel Homar, que ha contribuido de una manera tan decisiva y resuelta a crear la, por varios conceptos, difícil y hasta violenta situación que atraviesa Valldemosa, ha de ocupar la Alcaldía, y desde ella ó arregla la administración... ó se hunde para siempre.

Los causantes de la deuda municipal que pesa sobre este pueblo adularon á Gabriel porque veían en él un buen electorero. En efecto, él ha ejercido presión sobre trabajadores de determinadas fincas y sobre los de determinada profesión; y esto que es de conocimiento público nos consta además por haber presenciado algun caso de coacción y por confesión de los mismos coaccionados.

Por todos los motivos expuestos, repetimos, creemos que Gabriel Homar, que ha contribuido de una manera tan decisiva y resuelta a crear la, por varios conceptos, difícil y hasta violenta situación que atraviesa Valldemosa, ha de ocupar la Alcaldía, y desde ella ó arregla la administración... ó se hunde para siempre.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalex) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y BERNARD, 20, MADRID

Se envía por correo certificado a quien lo pide

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE
Redactores-corresponsales en Madrid y Barcelona

DE POLÍTICA

Madrid 50 (á las 2'40)

El gobierno de Madrid
Han quedado descartados para el gobierno civil de Madrid los señores Francos Rodríguez y Duque de Bivona. En los círculos políticos se indicaba anoche como el más probable para ocupar aquel gobierno civil al actual subsecretario del ministerio de Instrucción Pública, señor Montero Villegas.

Anunciase también que para sustituir al señor Montero en la subsecretaría será nombrado el señor Alcalá Zamora.

Administración local
Ha sido nombrado el señor Bahamonde Belaunde para el cargo de Director general de Administración local.

Canalejas en Palacio
El señor Canalejas acudió por la noche al Palacio Real, en donde permaneció algún tiempo despachando con el Rey.

Madrid 51 (á las 2'50).
Consejo de Ministros
Ha quedado aplazado para hoy el Consejo de Ministros que ayer tenía que celebrarse.

Créese que este aplazamiento se debe á la circunstancia de no poder asistir el señor Merino, que se encuentra enfermo, para dar cuenta de su viaje á Barcelona.

Merino mejorado
El Ministro de la Gobernación señor Merino se encuentra bastante mejorado de la indisposición que venía sufriendo.

En vista de ello hoy asistirá al Consejo de Ministros que ha de celebrarse.

El presupuesto de gobernación
Ayer el subsecretario de Gobernación Sr. Fernández Latorre visitó en su domicilio al Ministro Sr. Merino, con quien celebró una prolongada entrevista.

Ambos examinaron el presupuesto de Gobernación ultimando los detalles que faltaban.

Seguidamente fué remitido al Congreso, y hoy será examinado por la Comisión de presupuesto.

Ofrecimiento á Latorre?
En los círculos políticos se asegura que el señor Canalejas ha ofrecido el gobierno civil de Madrid al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Fernández Latorre.

Ignórase si este aceptará el cargo.

Noticias generales
Madrid 50 (2'45 m.)

De Tánger. — Moros ladrones. — Guarda atacado. — Apaleamiento del ladrón

De Tánger se reciben amplios detalles de un suceso ocurrido en aquella ciudad marroquí.

Parece que varios moros intentaron penetrar en el edificio donde se halla establecida la Sucursal del Banco de España.

El guarda del mismo defendió la entrada del edificio en todas sus fuerzas dando al mismo tiempo gritos de socorro.

Los moros intentaron forzar las puertas, atacando al guarda con gomas y hachas, é hiriendo gravemente.

A los gritos de socorro que dió aquel empleado, acudieron muchos individuos de las colonias europeas, que frustraron los intentos de los moros.

Alcanzaron y detuvieron á uno de estos á quien apalearon bárbaramente, conduciéndole después á la alcabala en estado gravísimo.

Los restantes pudieron huir, si bien las fuerzas de la policía europea han emprendido una activa persecución contra los mismos para proceder á su captura.

Aldave en el Peñón
El general Aldave ha llegado al Peñón de la Gomera, acompañado del jefe de Estado Mayor general Jordana y de otros jefes.

Al general Aldave se le rindieron los honores correspondientes.

Pasó revista á la guarnición, á la que dedicó grandes elogios por su estado de disciplina y por su comportamiento durante la pasada campaña de Melilla.

Luego se celebró en el gobierno militar una recepción que resultó brillan-

tísima, pues acudieron para saludar al General Aldave todos los jefes y oficiales y las personas de más valía de aquella plaza.

Los huelguistas del Ferrol celebran un mitin.
Desde el Ferrol telegrafían dando amplia cuenta del mitin que han celebrado los obreros huelguistas que trabajaban en el Arsenal.

El mitin se vió concurridísimo, asistiendo muchos centenares de personas.

Los oradores que en el acto tomaron parte pronunciaron discursos muy violentos, empleando un lenguaje que excede á lo acostumbrado.

El compañero de Madrid José Seco recomendó á los huelguistas que antes que ceder se defiendan á tiros y construyan barricadas.

En la puerta del Arsenal se ha fijado un gran anuncio en el que se hace saber que serán admitidos todos los obreros que se presenten.

Esta conducta ha exasperado hasta lo indecible á los huelguistas, pues temen que se presenten al trabajo obreros esquirols en número suficiente para llenar todos los puestos.

Témese que se produzcan sangrientos choques.

Las autoridades del Ferrol han adoptado las mayores precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Plante de presos en Coruña.
Comunican de La Coruña que los presos de la cárcel han llevado á cabo un «plante».

Estos reclusos protestaron de la mala calidad del rancho que se les administraba y de las condiciones pésimas que reúne el establecimiento.

Hicieron constar que viven aglomerados en un espacio relativamente reducido más de 140 individuos.

Acudió á solucionar el conflicto el Presidente de la Audiencia el cual prometió corregir todos los abusos que le denunciaban.

M. 51 (á las 5'50)
Fallecimiento del duque de Veragua. — El entierro
Ayer falleció el duque de Veragua, cumpliéndose los temores que se tenían de un fatal desenlace.

El fallecimiento del ilustre prócer ha sido sentidísimo en todos los círculos.

El palacio que habitaba el duque de Veragua se vió ayer concurridísimo.

Las listas expuestas en el vestíbulo se llenaron de centenares de firmas.

Se ha recogido también un número enorme de tarjetas de personas de todas las clases de la Sociedad que acudieron para testimoniar á la familia el vivo sentimiento que ha producido la muerte del Duque.

Esta mañana á las diez y media, se verificará el entierro. El sepelio del cadáver se verificará en el Cementerio de San Isidro.

Al acto de conducción del cadáver asistirán representaciones de todos los miembros de la familia real, del gobierno, del Congreso, del Senado, y de gran número de Corporaciones.

El entierro promete resultar una imponente manifestación.

El Rey de caza
Mañana, martes, el Rey acompañado de algunas altas personalidades marchará á Mudela al objeto de pasar el día cazando.

Los dependientes de comercio. — Un mitin.
Los dependientes de comercio de esta capital celebraron ayer un mitin, que tuvo efecto en la Casa del Pueblo.

El objeto del mitin era recabar de sus patronos que se les conceda la jornada de diez horas.

Se pronunciaron muchos discursos abogando por la petición formulada.

La mayoría de estos discursos fueron enérgicos.

Novillada suspendida
A consecuencia del fuerte aguacero que estuvo cayendo sobre esta capital durante todo el día de ayer, tuvo que suspenderse la novillada que estaba anunciada.

Revolución en Uruguay
Los periódicos de París publican amplias noticias de Uruguay, transmitidas desde Montevideo.

Estas noticias son verdaderamente graves. Anuncian que los revolucionarios se

han concentrado en la frontera, cortando las comunicaciones.

El gobierno central ha enviado gruesos contingentes de tropas para batir á los revolucionarios.

Asegúrase un sangriento choque entre ambos bandos.

Un rosario accidentado. — Motin. — Disparos
Comunican de Calatayud que ayer se celebró en aquella ciudad la procesión del Rosario.

Al pasar la procesión por delante del edificio en que se halla establecido el Casino Republicano, un sacerdote que formaba de aquella propinó una sonora bofetada á un individuo que alardeaba de ateísmo, permaneciendo con el sombrero cubierto á la puerta del café.

Los socios del Círculo republicano protestaron ruidosamente de la agresión de que había sido objeto el individuo por parte del sacerdote.

Con tal motivo prodújose una violenta colisión entre republicanos y católicos, durante la que sonaron algunos disparos de revolver.

Los contendientes utilizaban sillas y garrotes y la confusión que se siguió fué indescriptible.

De esta refriega, en la que tuvo que intervenir la guardia civil, resultaron varios heridos.

En la Cámara francesa. — Triunfo de Briand
Se reciben despachos de París dando cuenta de la sesión celebrada el día antes en la Cámara de Diputados de Francia.

En esta sesión el jefe del gobierno Mr. Briand pronunció un discurso tan grandilocuente que fué constantemente ovacionado.

Este triunfo le ha desquitado del fracaso que había tenido en la sesión anterior.

Algunos elementos de la oposición presentarán una proposición que significaba un voto de desconfianza para el gobierno.

Mr. Briand pronunció su discurso, y la proposición fué desechada por 384 votos contra 170.

Después se aprobó el voto de confianza para el gobierno, con el triunfo obtenido por Mr. Briand han desaparecido los temores de crisis, cuyos rumores venían circulando con gran insistencia.

Republicanos disidentes
Comunican de Zaragoza que los republicanos unionistas celebraron ayer una reunión magna en la que se discutió ampliamente la actitud que ha de seguir en lo futuro el partido republicano local.

En esta reunión se acordó separarse definitivamente del partido radical que acudilla el señor Lerroux, por no estar conformes con la política que vienen desarrollando los radicales.

Para hacer más solemne la separación de ambas tendencias del partido republicano, se celebrará en breve un mitin múnstruo al que concurrirán comisiones de todos los pueblos de la provincia.

A este mitin serán invitados para que dirijan la palabra á los concurrentes los señores Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Pi Arsuaga y Pallarés.

Entre los elementos republicanos de Zaragoza reina el mayor entusiasmo.

Mitin republicano en San Sebastián. — Oradores fogosos. — Discurso de Lerroux. — Otros discursos.
De San Sebastián se reciben numerosos despachos, reseñando ampliamente el mitin celebrado en aquella capital por los elementos republicanos.

El acto tuvo efecto en el Circo, y se vió favorecido por una concurrencia enorme que llenaba excesivamente el local.

Este ofrecía un aspecto imponente. Inició los discursos el señor Birmingham quien abogó por que se emprendiese una activísima campaña en favor del ideal republicano.

Defendió también la necesidad de arrancar á las mujeres de las garras del clericalismo para llegar al mismo resultado á que han llegado los republicanos de Portugal.

El Sr. Saillans pronunció un discurso histórico, señalando las coincidencias que pueden observarse en el curso de la historia de España y Portugal.

El orador dedujo de estas coincidencias que España seguirá el mismo camino que Portugal hasta implantar la República.

El Sr. Soriano pronunció un fogoso discurso. Relató minuciosamente cuanto ha podido observar en la naciente República portuguesa haciendo un cumplido elogio del nuevo estado de cosas.

Enalteció la labor que en poco tiempo ha desarrollado el gobierno provisional, la cual labor—dice—ha de traer la pronta regeneración de la nación portuguesa.

Dice que ha de negarse categóricamente que los revolucionarios maltratasen á los religiosos, pues esto—añade—son infundios que han hecho circular profanamente los elementos y partidarios del régimen caído.

El Sr. Lerroux comienza cantando un himno á la República de Portugal y glorifica los sucesos de Barcelona.

En ambos acontecimientos—dice—han quedado bien demostrados los sentimientos humanitarios de los radicales que se han limitado á quemar conventos, respetando la vida de los religiosos.

El Sr. Lerroux se declara terminantemente partidario del Ejército y enemigo del antimilitarismo.

Los Sres. Santa Cruz y Emiliano Iglesias atacaron á los Sres. Maura y Lacierva, acusándoles de haber provocado los sucesos de Barcelona.

Todos los oradores fueron objeto, al terminar sus discursos, de nutridas salvas de aplausos.

En el mitin reinó el mayor orden, y á la salida los grupos se disolvieron pacíficamente.

Tromba de viento y agua
Telegramas recibidos de Cadiz dan cuenta de haber descargado una tromba de viento sobre aquella población.

Los desperfectos ocasionados son de grandísima importancia.

Gran número de árboles fueron arrancados de cuajo.

Los edificios sufrieron muchos destrozos.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Los buques que había en el puerto tuvieron que reforzar sus amarras. Algunos, sin embargo, rufrieron averías.

Una de las torres de la Catedral se desprendió.

Hay algunos heridos que fueron trasladados á la casa de Socorro.

Jura de la bandera
En Valladolid tuvo lugar ayer la jura de la bandera de los 150 alumnos que han ingresado en la academia de caballería.

Misa de campaña
En Zaragoza tuvo lugar ayer la misa de campaña de Melilla.

El acto revistió gran solemnidad. Terminado el acto religioso el capitán general revistió la fuerza y con todo su estado mayor presenció el desfile de las mismas.

Mitin obrero
Ha tenido lugar el mitin obrero anunciado.

Todos los oradores combatieron enérgicamente á los patronos que por su culpa en España han estallado varias huelgas parciales.

Todos estuvieron conformes que si los conflictos pendientes no se resuelven en breve plazo deben declarar la huelga general y si fuese preciso la harían hasta revolucionaria.

Las autoridades tomaron grandes precauciones.

El orden fué completo.

Detención de Joao Franco
Telegramas recibidos de Lisboa dan cuenta de que los tribunales de justicia ordenaron la detención del expresidente del Consejo Joao Franco.

Dicho personaje político fué sujeto á un extenso interrogatorio.

Se le acusa de haber abusado de autoridad durante el tiempo que ejerció el cargo de jefe de gobierno.

Después del interrogatorio á que fué sujeto, se le puso en libertad provisional mediante fianza.

Mejor Tónico para débiles y convalecientes.

Por los muertos del Riff. — Misa de campaña. — La familia Real. — Revista militar. — El desfile.
Ayer tuvo lugar en Madrid la misa de campaña por los muertos en el Riff.

El acto se celebró en el paseo de la Castellana.

Desde mucho antes de la hora señalada salieron de sus respectivos cuarteles las tropas que habían de tomar parte en el acto y en el desfile.

La misa fué dicha por el teniente vicario don Francisco Figueras.

Las reinas é infantas presenciaron el acto desde una tribuna levantada al efecto.

Terminada la misa el obispo de Sión cantó un responso.

Las reinas acompañadas del gobierno y de los personajes presenciaron el desfile de las tropas.

El rey se situó á la derecha de la tribuna acompañado del ministro de la guerra y de todo su brillante Estado Mayor.

«El Jaime II»
Ayer por la mañana zarpó para Marsella el vapor «Bilver», á cuyo bordo embarcó el experto marino D. Ricardo Terrasa, capitán del «Miramar», para hacerse cargo del nuevo vapor «Jaime II».

Como se sabe el capitán Terrasa ha sido comisionado por la «Isleña Marítima» para conducir el nuevo buque hasta nuestro puerto.

A bordo del «Miramar» embarcaron el segundo oficial D. Antonio Descellar y la tripulación que ha de prestar servicio á bordo del nuevo buque.

Según noticias el «Jaime II» llegará al puerto de Palma hacia mediados de Noviembre, después de haber procedido á la limpieza de fondos en el dique de Marsella.

Carnet Social
Personales

El alcalde D. Luis Alemany ha recibido un expresivo telegrama del Presidente del Consejo agradeciéndole el deséame que le remitió con motivo de la muerte de su hermano D. Luis Canalejas.

Ejército y armada
Matrimonios

Se ha concedido licencia al Médico 1.º con destino á la Comandancia de Artillería de Mallorca para contraer matrimonio con Doña Joaquina Vives y Oliva.

Destinos.
El Cabo de cornetas Rafael Gonzalez Expósito del Regimiento de Mahón pasa al Batallón Cazadores de Arapiles y el de igual clase de dicho batallón Juan Oriza Carrasco al de Mahón.

Ha sido denegada la exención del servicio militar presentada por el soldado José Navarro Marco por no estar comprendido en los preceptos del artículo 149 de la Ley de reclutamiento.

Vacantes.
En el Regimiento de Infantería de Navarra (Lérida) existe dos plazas de músicos de 3.ª correspondientes á bajo y bombo. Se admiten instancias hasta el 20 de Noviembre próximo.

Gacetillas
En la corrida de toros celebrada ayer tarde en Inca, el diestro «Sastriño» sufrió una cogida aparatosa que le produjo una herida de pronóstico reservado en la región perineal.

Anoche el estado del desgraciado diestro era bastante delicado.

«Ayer tuvimos ocasión de ver expuestos en los Grandes «Almacenes San José» una rica y variada colección de modelos de abrigos para Sra. que por su gusto y elegancia llamaban poderosamente la atención».

La revista de Comisario del próximo mes de Noviembre la pasarán los cuerpos de esta guarnición el día 2 del mismo mes en sus respectivos cuarteles, ante el Comisario de Guerra don José Casanovas, y los jefes y oficiales en situación de excedente ó reemplazo la pasarán el mismo día en la Secretaría del Gobierno Militar.

Numerosísima concurrencia asistió ayer tarde á la Plaza de Toros al objeto de presenciar la suelta del globo «El Espacio» tripulado por el capitán Mr. Gavarrou.

Después de los trabajos de gimnasia que estaban anunciados, se procedió á la suelta del globo. Este ascendió rápidamente, yendo á caer en las inmediaciones de la Estación, sobre la línea férrea.

Numeroso público de curiosos presenciaron el descenso del aerostato.

Espectáculos
Lirico

Cine y variedades. Todos los días de 7 á 11 función y los días festivos de 3 á 11 noche. Entrada general 20 céntimos.

Baleares
Cine y variedades. Todos los días laborables desde las siete y días festivos de las 3 y media de la tarde hasta las 11 de la noche. Entrada general 20 céntimos.

La Protectora
Todos los días laborables de seis y media á 11 y festivos de tres á once nuevo programa de Cine. Entrada general 10 céntimos.

Del Tiempo
Estado meteorológico en Palma, Día 31 de Octubre de 1910.

Barómetro (á las 9 m.) 759 milímetros
Termómetro (á las 9 m.) 22 gds. etdos.
Máxima al sol. 26
Máxima á la sombra. 23
Mínima á cubierto. 16
Mínima á descubierta. 14

Dirección del viento. N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadr. en 24 horas. 4 Kimos.

Km. recorridos en 24 horas. 99 litros por m. cuadr.
Lluvia en 24 horas. Evaporación en 24 horas. Humedad á las 9 tanto por 100 de saturación. 85 milímetros

Ascenso del barómetro en 24 horas. 3
Tensión del vapor. 16

ANTIGUA CALDERERÍA
C'an Ambrós

DE C. FONT CARRACCIOLI
Alambiques, tuberías para máquinas á vapor, calderas de todas clases, calderas tafonas para aceite, legadoras prácticas y cómodas, cocinas económicas, tuberías de todos metales y para estufas, ran surtido en batería de cocina, género extranjero, instalaciones de higiene, calentadores de agua con gas, bañeras, Alquiler de las mismas. Alquiler de calderas y máquinas para la matanza de cerdos.

Pelaires 47 y 49, Palma.

Un señor de 58 años desea encontrar pensión y cama en familia casa de huéspedes en Sta. Catalina, Porto Pi, ó Molinar de Levante. Dirigirse por carta á M. O. Solter.

Farmacia y Droguería
DE BARCELONA

JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros; Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente á dichos ramos. Colón, 22 y Peregril, 2, 4, 6 y 8.—Palma de Mallorca.

Precios de fábrica
MOLDURAS PARA CUADROS

Isidoro Lassalle hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA
25 CALLE BROSSA 25

Papel para Cartas
Liso, Mil rayas, porcelana, tela, etc., etc., en elegantes estuches de 50 pliegos y 50 sobres, desde 5 reales á 5 ptas. caja.

De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12 y Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial.

Tip. de B. Rotger.

Almacenes Montañer

SINDICATO, 2 A 10
Y MILAGRO, 1 A

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones
PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Presidente **D. P. KINGSLEY** Oficina principal **LA NEW-YORK** Broadway, 346, New York
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1909: Ptas. 834.064.941
PRODUCCION MAYOR QUE LA DE NINGUNA OTRA COMPANIA EN EL MUNDO
IMPORTE ACTIVO ADMITIDO IMPORTE DE LOS SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES
Ptas. 3.425.002.988 Ptas. 11.438.273.819

Las utilidades que han correspondido a los asegurados para series repartidas en 1910 ascienden a ptas. 50.509.723 contra ptas. 43.421.065 que se les repartieron en 1909. Desde que la Compañía existe, jamás ha repartido cifra tan crecida en concepto de utilidades.

Tanto por ciento de la prima anual de pólizas con dividendos anuales expedidos en 1906, que ha correspondido en concepto de utilidades

EDAD	Vida entera-prima vitalicia Dividendo en efectivo correspondiente al			Vida entera, 70 Primas Dividendo en efectivo correspondiente al			Mixto, 20 años Dividendo en efectivo con repartición a		
	1908	1909	1910	1908	1909	1910	1908	1909	1910
25	15,600	17,000	17,600	15,700	15,500	16,500	12,200	14,500	15,700
40	15,6 >	17,2 >	18,0 >	14,5 >	16,2 >	17,1 >	13,5 >	15,4 >	16,5 >
55	15,6 >	17,1 >	17,9 >	15,1 >	16,7 >	17,6 >	14,8 >	16,5 >	17,4 >

SUCURSALES DE LA COMPANIA EN ESPAÑA
MADRID, Puerta del Sol, 13
SEVILLA, Calle Hernando, Colón, 2
BARCELONA, Paseo de Colón, 17
BILBAO, Gran Vía, 1

El texto de este anuncio, en cumplimiento del artículo 38 del Reglamento de 26 de Julio de 1908, ha sido debidamente autorizado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 9 de Marzo de 1910.

CASA CASTELLÁ

Santo Domingo, 34 y 36
PALMA DE MALLORCA
Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO
EN MÁQUINAS PARLANTES, FONÓGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA RÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 1/2 y 4 cm. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

HORNO DE LA PLAZA MAYOR
de Miguel Cañellas
GRAN PANADERIA
Especialidad en pan para sopas, de trigo del país.
Pan madrileño (de masa dura).
Pan y harina de Gluten para los diabéticos.
Sémolas de Gluten para los mismos.
Pan molido propio para pesca.
Galletas de Inca fabricadas en la misma casa.
Horno de la Plaza Mayor
Al lado de la Sastrería Iglesias (bajo los pórticos).



Sifilis Venéreo Anemia

Los «Confités Emerin» dan a las vías genitales el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar los días que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticas, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujo blanco de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confités Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérforas seminales, poliquistomas, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófula, linfadenoma, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalegia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, migrañas faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los
MEDICAMENTOS EMERIN
TRES VIRTUDES:
CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva. — De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II. n.º 21.

MOTORES OTTO LEGÍTIMOS



PARA GAS POBRE
GASTOS DE COMBUSTIBLE:
1 a 3 céntimos por caballo hora
La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad

INSTALACIÓN COMPLETA de Centrales eléctricas, Molinos de todas clases y Abastecimiento de aguas BOMBAS DE TODAS CLASES

LANGEN & CIA, S. EN C.
MADRID: CALLE DEL PRÍNCIPE, 16
BARCELONA: PASEO DE GRACIA, 30

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinidas y fiscalizadas por el Estado.

Beneficio Social—MADRID—Almirante, 10

“AHORRO Y RENTA”—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas en caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO “MUTUO INFANTIL”—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN
Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picaeva, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
H. Don Pedro Croquiere (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Proprietario).

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, lagos, anginas, bronquitis, escrófulas, y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
Precio del frasquito 3 pts.
Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FER BAR MARCA BAR
Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.
Precio 3 pts.

Sociedad Anglo Española de Ingenieros Gasógenos y Maquinaria General (antes Tullis & Hill)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 pesetas.—Domicilio Madrid, Madrid.—Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona Plaza Pala 10 11.—Central Madrid Calle del Príncipe 14.—Legación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los aparatos llamados Motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema y patente Crossley a insuflación de aire por medio de un pistón, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógeno sistema y patente Crossley a insuflación de aire por medio de un pistón, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción, etc.—Material contra incendios de la repunida casa Shand Mason y C.º.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PR SUPUESTO GRATIS
Unico representante Bernardo Esteva, Palma de Mallorca

LLOID ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORE RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE
BARCELONA Y BUENOS-AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS
PRINCESA MAFALDA 28 Obre.
VIRGINIA 6 Noviembre.
CORDOBA, 16 id.

FLORIDA, 27 N. viembre.
LUISIANA, 4 Diciembre.
PRINCESA MAFALDA, 15 id.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelairé).

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE



Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona
SANNIO, 15 Noviembre
RE VITTORIO, 18 id.
ARGENTINA, 24 id.
REGINA ELENA, 2 Noviembre.

BRASHE, 11 Diciembre.
UMBRIA, 18 id.
P. U. BERTO, 30 id.
SAVOIA, 1.º Enero.

COCINA A LA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Srs. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne)—Palma.

LLOID SABAUDO



El día 21 de Octubre, saldrá de Barcelona, directo para
BUENOS AIRES
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE
Realizando la travesía en QUINCE días
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa,
COCINA ESPAÑOLA
El día 13 de Noviembre saldrá para el mismo punto el vapor,
TOMASO DI SABOYA
Para informes: en Palma calle del Mar, 49, 1.º